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[bookmark: _GoBack]Бутабаева Мақпал Ермұратқызы,
                                   Астана қаласы,
                             № 38 мектеп-лицейінің                                 тарих пәні мұғалімі
	

          Парфия патшалығы
	Сабақ мақсаты
	-Парфия патшалығының құрылуы, оның билеушілері мен басқару жүйесі туралы біледі.
-Парфиялықтардың Римді талқандау барысымен танысады.
-Парфияның көшпелілермен қарым-қатынасын білетін болады.
-Оқушыларды патриоттыққа, отансүйгіштікке тәрбиелеуге көңіл бөлінеді.


	Күтілетін
нәтиже

	1. Ойларын жетік жеткізе біледі;
2. Сыни тұрғыдан ойлау қабілеті дамиды;
3. Түйінді ой қорытынды жасайды;


	Сабақтың түрі
	Жаңа сабақты меңгерту

	Сабақтың әдісі
	Аудио таспаарқылы түсіндіру, әңгімелеу, топтастыру, сұрақ-жауап, ойын элементтері.


	Пәнаралық байланыс
	Қазақстан тарихы, география, орыс тілі, математика

	Сабақтың көрнекілігі
	Интербелсенді тақта, карта, оқулық, дәптер, бейне баян, түрлі-түсті маркерлер, слайдқа жазылған тірек-сызбалар, тапсырмалар, суреттер, стикерлер, шарлар.

	  Сабақтың барысы 
   1 минут
   2 минут












1 минут
	Ұйымдастыру  шаралары (сәлемдесу, оқушыларды түгендеу)  
Үй тапсырмасын сұрау. 
1 тапсырма  «Мини тест» әдісі арқылы 3 топқа 3 сұрақтан қойылады, барлығы 9 сұрақ қойылады.
1. Кушан мемлекеті қай жерде қалыптасты? 
2. Кушандық ең әйгілі патша кім?
3. Қандай мемлекеттермен терезесі тең тұрды?
4. Қай патша өз ақшасын шығарды?
5. Олар қандай шаруашылық түрлерімен айналысты?
6. Кушандықтар қандай діндерге табынды?
7. Кушандық храмдарда негізінен не бейнеленген?
8. Ұлы Жібек жолы арқылы қандай елдермен сауда байланысын жасады?
9. Қай елдің бекзадалары кушандықтарға алым-салық төлеп, биліктерін мойындап, өздерінің аманаттарын жіберіп отырған?
Бағалау. Бас бармақ арқылы
	Мини тест интербелсенді тақтадан көрсетіледі.
Слайд №1
Слайд №2 









«Бас бармақ әдісімен бағалау»
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Жаңа сабақ 
3 минут











6 минут





1 минут
	
Интербелсенді тақтадан суреттер көрсетіледі.
Балалар, бұл суреттерден нені көре аламыз?
Бүгінгі сабақтың тақырыбы қандай болуы мүмкін, ребусты шешіп, сабақтың тақырыбын ашып алу.
Бүгінгі сабақтың тақырыбын айтып мақсатыммен таныстырамын. Жаңа сабақтың тақырыбын дәптерлеріне жаздыртамын.
Оқушыларды топтарға бөлу
«Арсак»,  «Тиридат», «Митридат». 
Ой қозғау: Балалар, неліктен біз осындай атаулармен топтарға бөліндік? Неге ондай атау бердік деп ойлайсыздар? 
Тірек сөздерді жазу (3 топтың алдына жаңа сөздерді таратамын) Диз, Дизпат, Сатраптар
1-тапсырма (топтық жұмыс)  аудио таспаны тыңдап, оқулық мәтінімен танысып, топта талқылап, постер жасау, тапсырманы орындап болған соң ортаға әр топ басшысы шығып қорғайды.
I- Парфия патшалығының қрылуы және басқару жүйесі
II- Көшпелілер және Парфия
III- Парфияның римдіктерді талқандауы
Бағалау.Оқушылар білім ағашына жасыл, сары, қызыл жапырақты іледі.
	

Ребус Слайд №3,4,5,6,7,8,9
Топ атаулары 

Оқушылар жауабы

Аудио таспа, постер парақтары, түрлі-түсті маркерлер, білім ағашына жасыл, сары, қызыл жапырақтарды ілу.

Постер қорғау
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	3 минут





2 минут
	2- тапсырма «Пазл құрастыру»  
Парфия патшалығының аумағы картадан көрсетіледі.Пазл әр топқа таратылып беріледі, оқушылар құрайды.
Смайликтер арқылы топтардың бірін-бірі бағалауы
1>2>3>1   

Бағалау. Бағалау парақшасына смайликтер жапсырады.

	Слайд №10,11 
смайликтері бар бағалау парақшасы таратылады
[image: ]

	3 минут
	3- тапсырма «Тұлғаны танып, сәйкестендір»
	Дәуіт
	Тиридат
	Митридат
	Дарий
	Арсак

	Әлемдегі ең таза алтын теңгені шығар-ып, халықаралық саудада парсы патша-лығының беделін көтерді.

	Мемлекеттің негізін қалады
	Парфия патшалығының жерін кеңейтіп,  қуатты мемлекетке айналдырды.
	Израил-иудейлік мемлекетті құрып, Иерусалим қаласын басып алды.
	Парфияның батыс шегін Ефрат өзеніне дейін созды, Вавилон, Парсы және Мидия аумағын бағындырды.




	
Кесте
Слайд №12




	3 минут 


























3 минут










3 минут









3 минут






3 минут

2 минут










1 минут


	4- тапсырма  «Тарихи диктант» топтық жұмыс. 
Көмекші сөздерді қолдана отырып, сөйлемді толықтыр.
Қөмекші сөздер:  Орын, әскер, сақтар, парфия
I Арсак Парфия билеушілерінің басты тірегі ......... болды. Олардың дені мықты жауынгерлері еді.осындай парфия мемлекетін арсак ұрпағы биледі. Көшпелілер парфиялықтар тарихында да елеулі ...... алды. Сирияның патшасы III Антиох ...... қарсы жорық жасады. Оны естіген парфия билеушісі көшпелі ....... көмек сұрады.
Қөмекші сөздер:  Ефрат, Красс, күшейтті, римдіктер.
 
II Тиридат  Азияның Жерорта теңізіне жақын бөлігін жаулап алған  Рим мемлекеті өзінің шығыстағы басқыншылық әрекетін ............ Рим мен парфия бетпе бет келді. Екеуі аралық шекараны .......... өзені бойымен белгіледі. Өзеннің батыс бөлігін .......... ал шығыс бөлігін парфиялықтар иемденді. Өзінің атақ даңқын шығарып, беделге ие болмақ болған римдік әскербасы ........ б.з.б.  55 жылы Сирия жеріне келеді.
Қөмекші сөздер:  Дабыл, мың, Сурен,жебелер.

III митридат  Парфия әскерінің қолбасшысы ........кездесуге жақсылап дайындалды. Оның әдеттегі атты әскерімен бірге, аттары да өздері де сауытты ....... жауынгері болды. ............... өте көп иетіп дайындап қойды. Римдіктер жақындап келгенде парфиялықтардың әскери ........ соғылып, шайқас басталды да кетті.
5-тапсырма 
«Математикалық шкатулка» барлық топқа
II+I= ( Иранның солтүстігінде Парфия мемлекеті пайда болды)
200+30-100+30-30=(Сирияның патшасы III Антиох Парфияға қарсы жорық жасады)
50+7-2=(Римдік әскербасы Красс б.з.б. 55жылы Сирия жеріне келді)
50000-5000+10000-15000=(40 мыңдық рим әскері)
Бағалау. Бағдаршам бағалау парағы арқылы

6-тапсырма «Кім жылдам?» барлық топқа
1. Арсак қай көшпелі тайпалардың ұрпағы?
2. Сақтардың қанша түрін білеміз?
3. Сатраптар дегеніміз не?
4. Римдіктердің мақсаты қандай болды?
5. Парфия билеушісі көмекке келген сақтарды не үшін кінәлады?
Бағалау топпен «шапалақтау»


7-тапсырма «Талдау»  әдісі арқылы бекіту
Парфия б.з.б. III ғасырда өмір сүрген мықты, атақты ел.  
Парфия____________зат есім
Б.з.б. III ғасырда  ___________Сан есім
өмір сүрген __________________ Етістік                                                       
мықты, атақты________________Сын есім
ел___________________________Зат есімге синоним
Бағалау.«Екі жұлдыз, бір тілек»

Кері байланыс «Желкенді кеме» 
[image: ]







Үй тапсырмасы: 
«Парфия» туралы қосымша деректер оқу
«Көшпелілер құрған патшалық» тақырыбында шағын эссе жазу.

	Слайд №13
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Слайд №14,15,16,17
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Слайд№18,19
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Слайд №20
Слайд №21
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